

Belföldi hírek

öb.1. helyreállítási munkák nagycenken

vid/p fm -cz

1976. december 26.

befejeződött a nagycenki széchenyi kastély bejáratánál lévő két őrház helyreállítása. széchenyi istván és a család emlékének ápolása terén az idén különösen sok történt. a főépület rendbehozása után megtörtént a keleti -a gazdasági szárny - helyreállítása is, amelyben a lótenyésztési főigazgatóság menősszpontosító telepe kapott otthont.

a későbbiek során az egész nagycenki kastély-komplexumot helyreállítják. ide költözik az országos vízügyi szaklevéltár, az egykori vörös kastélyból pedig szálloda lesz. folytatják a park és a híres 220 éves hársfasor rekonstrukcióját, az elszáradt óriás hársak helyébe előnevelt suhángokat ültetnek.

megszépül a nagycenki műemlék-templom is, amely ybl miklós terve alapján épült 1864-ben. a templom építéséről maga széchenyi istván rendelkezett, aki akkor már az ausztriai döblinben tartózkodott. a romantikus stílusú három hajós templom csucsán gótikus huszártorony ül. kívülről is díszes oszlopok díszítik és a kapu fölött két sas tartja a széchenyiek címerét. a templomot legutoljára a századfordulón tatarozták. nemrégén hozzákezdték a külső tatarozáshoz. e z a munk is - a torony renoválásán kívül - befejeződött. a tornyot 1977-ben állítják helyre. a jövő évben rendbe hozzák széchenyi alajos siremlékét is, amely kisfaludy strobl zsigmond egyik fiatalkori munkája. a helyreállított templom, sa közelében lévő siremlék is jól illeszkedik majd a nagycenki műemléki együtteshez./mti/

9.00/p

-:-
-1-

bb.2. tüzcserje, keleti tuja, evódia a parkok, üdülők diszítéséhez

vid/p kz -cz

1976. december 26.

bővítette ingyenes szaporítóanyag szolgáltatását a kiskun-sági erdő-és fafeldolgozó gazdaság. csemetekertjeikből minden évben sokezer kistűt és cserjét kapnak a parkosítók, a házikertdiszítők. az őszi telepítésekhez juhart, szürkenyárt és a nálunk kevésbé ismert evódiát, vagy más néven kínai „mézelfát”, kínáltak. ez utóbbi egy hónapon át virágzik, s termése is diszit. a cserjék közül keleti tuját, mályva-, és tüzcserjét, valamint különféle tűlevelűeket forgalmazznak majd tavasszal a kijelölt lerakatok.
/mti/

bb.3. 1.950 új otthon zalában

vid/p fm -cz

1976. december 26.

a tervezettnél is több, összesen 1.950 zalai család költözhett új otthonba az idén karácsonyig. családjából körülbelül 400 készült el, kevesebb a vártnál, viszont lényegesen több lakás készült el a társasházakban. beköltöztek a lakók a zalaegerszeg új városközpontjában elkészült első 106 lakásba is. **zalában az idén épült új**

a különböző építőipari szervezetek a jövő évi ütemes lakásadás érdekében az év végén közel 1.000 lakás építésén, illetve előkészítésén dolgoztak. 1977-ben az előzetes tervek szerint zala megye városaiban és községeiben az idejéhez hasonlóan 1.950 család részére épül új otthon./mti/

bb.4. muflonok a vértésben

vid/p kz -cz

1976. december 26.

új vadfajjal gazdagodik jövőre a vértés állatvilága: a mavoros a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériummal közösen muflonokat telepít a hegység rengetegeibe. a tervek szerint úgynevezett kiscsaládonként - egy kiscsalád huszonnégy tagu - mintegy százötven muflont telepítenek be. a sziklás vidékeken élő állatok elsősorban a vértés természeti világát gazdagítják majd, de vadászati szempontból is nagyjelentőségűek lesznek. fejr megyében egyébként a harmincas években még számottevő muflonállomány volt, de azóta kipusztult.

a muflontelepítés a jövő év elején kezdődik meg, s előreláthatóan 10-12 év alatt fejeződik be./mti/

9.10/p

-2-

Bz

bb.5. regölés vas megyében

vid/p -cz

1976. december 26.

vas megye egyes vidékein a karácsonyi ünnepek szerves részei a népszokások. így a répce mentén karácsony másnapján utrakeltek a regölők. vasárnap - híven a hagyományokhoz - istván, „szolgáiként”, kopogtattak a lányos házakhoz a legények, s az eladó sorban lévő lányokat egy-egy falubeli legénnyel „összeboronáló”, rigmusokat énekeltek. ennek öröme a háziak ajándékokkal jutalmazták a regölőket. a regölés főként pósfán és környékén él még elevenen./mti/

--

bb.6. 30 éves a szentpéterfai nemzetiségi táncgyűttes

vid/p -cz

1976. december 26.

vasárnap otthonában jubileumi műsorral ünnepelte 30 éves fennállását az ország egyik legismertebb nemzetiségi táncgyűttese, a szentpéterfai. a nyugati határszéli délszláv együttes, számos kitüntetés birtokosa, bejárta a 3 évtized alatt hazánk délszláv nemzetiségű falvait, s külföldön is több ízben elismerést szerzett. legutóbb a vas megyei művészeti szemlén a néptánc kategóriában első helyezést ért el. a táncsoport mellett színjátszók, énekkar és irodalmi színpad is működik. nagy segítséget kap a helyi amatőr művészeti mozgalom a termelősövetkezettől, amelynek elnöke, skrapits Gusztáv egykor maga is táncolt az együttesben. gondoskodnak az utánpótlásról is: uttörő együttesük biztosítja a jövő felnőtt táncosaikat, dalosait, színjátszóit.

a termelősövetkezet kulturtermében rendezett jubileumi műsoron az elmúlt három évtized legsikeresebb számaint mutatták be. résztvettek a hajdani „kiöregedett”, táncosok, dalosok, irodalmi színpad-tagok is./mti/

--

bb.7. évenként két-három játszótérrel, 50.000 négyzetméter zöldterülettel gyarapszik zalaegerszeg

vid/p fm /-cz

1976. december 26.

a zalai megyeszékhelyen az új lakótelepeken a házépítéssel egyidőben alakítják ki a zöldterületeket. a városi tanács tervei szerint évenként mintegy 50.000 négyzetméter fásított zöldterülettel gyarapszik zalaegerszeg. így a jelenlegi tervidőszak végére több mint 600.000 négyzetméter parkosított terület lesz a városban. ezen kívül évenként két-három játszótér létesítenek az új zöldterületeken. a zaj- és porártalom csökkentésére meggyorsítják a város zöldövezeti rendszerének kifejlesztését. ezen belül további fásítással bővítik a meglévő parkerdőket és újabb erdősávokat vonnak a város köré./mti/

--

9.15/p

-3-

Bz

bb.8. a balaton védelmében - újabb megfigyelőhelyek a zalán

vid/p -cz

1976. december 26.

állandó figyelőszolgálattal előzik meg a zalán a balaton esetleges nagyobb arányú szennyeződését. a korábbi évek egyik olajszenyezési veszélye figyelmeztető jel volt a preventív intézkedés fokozására. a vízügyi szervek ezért három ugynevezett mérőszelvényt alakítanak ki a zalán. ezáltal a folyón szakaszosan is figyelemmel kísérhetik a környező területekről esetlegesen bejutó szennyeződést.

a vízügyi szakemberek idén is fokozott gonddal figyelték a folyót és több vizsgálatot is tartottak a vízminőség védelmében. /mti/

--

bb 9. nagysikerű kettős orgonakonzert pannonhalmán a rádió gyermekkórusának felléptével

vid/ny hgy

1976 december 26.

nagysikerű kettős orgonakonzerttel vasárnap befejeződött az idei pannonhalmi hangverseny-évad. az idén több mint 50 koncertet rendeztek.

a vasárnapi kettős koncert ciglényi László orgonaművész, valamint a magyar rádió és televízió gyermekkórusának közös hangversenye volt. közreműködött Martos Éva hárfaművész, a kórust Botka Valéria és Csányi László vezényelte. a műsoron Bach, Britten, Kodály és Lisztnyay-művek szerepeltek. /mti/

-.

bb 10. karácsonyi népszokásokat elevenítették fel a kislalföldön

vid/ny hgy

1976 december 26

a kislalföld néhány vidékén - a soproni járás déli részében, rábaközben és szigetközben - karácsony másnapján, vasárnap régi népszokásokat elevenítették fel. regölők járták a házakat, tréfás rigmusokkal köszöntötték az Istvánokat, Jánosokat. a regölők rigmusaikban párokat regöltek össze. célzást tettek arra, hogy a házigazda ajándékozza meg őket. több helyütt regölők láncos botokat vittek magukkal, s ezzel ütötték a taktust. /mti/

--

12.00/ny

-4-

Rw

bb 11. ünnepi körvadászatok rábaközben és szigetközben

vid/ny hgy

1976 december 26

a kislalföld vadban gazdag vadászmezőin a hagyományos karácsony-másnap körvadászatokon több száz vadat, főleg nyulat és fácánt kaptak puskvégre. különösen a rábaközi és a szigetközi vadásztársaságok területén volt gazdag a zsákmány. a vadászatok után több helyütt rendeztek közös vadászvacsorát. óriás üstökben főzték az ízletes nyulpaprikást. /mti/

--

bb 12. Lottó nyeremények

tgöny hgy

1976 december 26.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint az 52. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a Lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 138 fogadónak volt, nyereményük egyenként 46.046.-ft.

3 találata 11.425 fogadónak volt, nyereményük egyenként 278.-ft.

a 2 találatos szelvények száma 294.803 darab, ezekre egyenként 13.-forintot fizetnek. /mti/

--

b b 13. időjárásjelentés

t/ny hgy

1976 december 26.

a meteorológiai intézet jelenti december 26-án, vasárnap 12 órakor:

szeles idő

délnyugat-és dél-európa kivételével - ahol gyengék a légmozgások, felhős az ég, párás a levegő - a szárazföld legnagyobb részén változékony, téli az idő. az észak felől érkező hideg, sarkvidéki levegő első hulláma az elmúlt 24 órában elárasztotta a kontinens középső részeit, és hatására vasárnap hajnalban már a szovjetunió európai területein esik sokfelé a hó.

/folyt köv/
12.30/ny

-5-

Rw

bb 13. / időjárás...folyt/ny

a hideg levegő következő hulláma ma reggel elhagyta a skandináv-félszigetet, és a német-lengyel síkság felett okoz kiterjedt havazásokat, hózáporokat. a hideg levegő mozgása gyors, ezért ma estig már a kárpát-medencét is eléri. hétfőn ismét hideg időre számíthatunk.

házánkban szombaton a felhőzet felszakadozása után felhőátvonulásokkal többfelé, de főleg az északi ország-részben esett a hó. az élénk északnyugati, északi szelet erős lökések is kísérték. a hőmérséklet csúcserőke mínusz 1 plusz 3 fok között volt, vasárnap hajnalra mínusz 4-10 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti órákban nyugat felől megnövekedett a felhőzet, és az ország északnyugati, északi részében már hó is esett. a hőmérséklet 11 órakor 0 mínusz 4 fok között volt.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 0.0 fok volt, a 100 éves átlagnál 0.7 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, erősen süllyed.

várható időjárás hétfő estig: felhőátvonulások, többfelé havazás, hózápor. eleinte déli, délnyugati, majd északnyugati-ra, északira forduló, élénk, időnként erős, főként a dunántulon helyenként viharos szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn mínusz 1-5 fok között.

a duna vízállása budapesten: 219 cm./mti/

--

bb 14. akik az ünnepek alatt is dolgoztak

vid/ny hgy

1976 december 26.

borsod megyében számos olyan, folyamatosan termelő üzem működik, ahol a karácsonyi ünnepek alatt is dolgoztak. a diósgyőri lenin kohászati művekben váltott műszakban termeltek a nagyolvasztóműben, a martinkemencék mellett, valamint a hengerművekben. a folyamatos termelés eredményeként, az ünnepi műszakok alatt csapolt nyersvassal, a nagyolvasztó kohászati továbbra is tartották az éves terv idő előtti befejezésével nyert előnyüket.

a szerencsi cukorgyárban a két ünnepnap alatt több mint ötszáz vagon répából készítették cukrot./mti/

14.10/ny

--
-6-

folyamatosan termelt a borsodi ércelőkészítő mű is, ahonnan az ünnepek alatt is folyamatosan ellátták tömörítvényekkel a diósgyőri, az ózdi, valamint a dunaujvárosi nagykokat.

bb 15 .vidám karácsonyi népszokások borsodban

vid/um hgy

1976. december 26.

borsod megye egyes vidékein számos régi népszokást elevenítették fel az idén is.

vasárnap a megye palóc-lakta vidékén, közte kissikátor községben az ugynevezett „ördögjátékot”, keltették új életre. ennek a tréfás köszöntésnek a fiatalok a „szereplői”, akik maguk készítette maszkokban keresik fel a lányos házakat, s különböző rémtörténeteket mesélve, ijesztgetik a háziakat. mikor aztán „lelepleződnek”, szíves vendéglátás a jutalmuk.

az abauji részeken lévő falvak némelyikében napjainkban is szokásos karácsony másodnapján a „regölés”, három-öt tagú csoportok keresik fel az ismerős családokat és a község, a tiszék vezetőit is, s rigmusba szedett versikékkal köszöntik őket -, amelyekből esetenként a csipős megjegyzések sem hiányoznak.
/mti/

--

bb 16. „tanyázók”, a tiszta mentén

vid/um hgy

1976. december 26.

a bükkben bányai turistaház „csucsforgalmat”, bonyolított le a karácsonyi ünnepek alatt. vasárnap megközelítőleg négyszázan töltötték a napot a bükk tetején, hasonló forgalmat bonyolítottak le a bükk-szentkereszti turistaházak is, ahol nemcsak miskolcra, de az ország különböző vidékéire is érkeztek zömmel autós turisták.

a megye déli, tiszamenti községeiben újra divatba jött a hajdani „tanyázás”, egykor lovaskocsival keresték fel egymást a szomszédos falvakban lakók - egy kis beszélgetésre, most azonban nagyjából már gépkocsival bonyolították le a rokonok a forgalmat a mezőkövesdi és mezőcsáti járásokban csakugy, mint a bodrogközi községekben./mti/

--

14.20/um

- 7 -

R

bb 17. a mahart

um hgy

1976. december 26.

balatoni hajózási üzemigazgatósága közli, hogy a balatonon az erős jégképződés miatt fonyód - badacsonyi közötti átkelő járatát vasárnap este megszünteti./mti/

--

kbb 18. szarvasok vándorlása

vid/um ngy

1976. december 26.

a megszokottnál korábban megkezdődött a gimszarvasok vándorlása tolna megye erdősegeiben. máskor inkább télutóján tapasztalható általában tömegesebb mozgásuk, amikor már érzik a tavasz közeledtét. az eddigi időjárás kedvezett az erdők és mezők négy lábú és szárnyas lakóinak. jól telet a vadalomány. a szarvasoknak eddig „terített asztalt”, nyújtott az erdő, valamint a többfelé művelt vadlegelő, s nem szorulnak különösebben az etetésre, bár gondoskodtak részükre elegendő szénáról és szemestakarmányról is./mti/

--

bb 19. karácsonyi tura sárközbe és gemencbe

vid/um hgy

1976. december 26.

a tolna megyei idegenforgalmi hivatal, a tolnatourist fél-napos sárközi-gemenci turát rendezett vasárnap. a résztvevők délelőtt a szekszárdi gemenc szálló elől indultak panoráma autóbusszal sárközbe és gemencre. decsen megtekintették a sárközi népművészeti szövetkezet tájházát, a művelődési ház padlás-muzeumát, gemencben pedig a keselyűsi vadászati kiállítást. szekszárdon megnézték a muzeumot, a kiállításokat, babits Mihály szülőházát, s meglátogatták a világhírű népi fazekas, steig istván kerámiaműhelyét. egyébként a most megnyílt dombori „hullám”, turistaszállóban már fogadták az első vendégeket. a már meglévő dombori motel mellett épült új szállót a c-egyenes kategóriába sorolták./mti/

--
- 8 -

15.45/um

R

bb 20. fehér karácsony

i sz/mmé um hgy

1976. december 26.

karácsony másnapjára fehérbe öltöztek a hegyek, az országutak, a városok és falvak. hó borította a fővárosi háztetőket, utcákat.

a szeles, hideg időt az északról érkező sarkvidéki levegő okozza, s a meteorológiai előrejelzések szerint ezek a lég-hullámok határozzák meg hazánk, s általában egész európa időjárását, a következő napokban is.

vasárnap hajnalban még dánia fölött örvénylett ez a hideg levegő, a déli órákra azonban erős szél kíséretében már elérte a kárpát-medencét. hatására eleinte csak a dunántulon havazott, de kora délutánra az egész országra kiterjedt a havazás. a bürzsönyben hófúvás is volt. a szél sokhelyütt megerősödött, a fővárosban is, ahol óránkénti sebessége meghaladta a 60-70 kilométert. a hőmérséklet ennek a hideg levegőnek megfelelően alakult, az egész országban nulla fok alá süllyedt napközben is a hőmérő higanyszála. az előrejelzések szerint a következő egy-két nappal tovább tart a hideg, éjszaka minusz 5 - minusz 10 fok, napközben minusz 1, minusz 6 fok várható.

a szeles, havas idő miatt sikosakká, csuszósakká váltak az utak, amelyeket országszerte sóval szórnak - vasárnap több mint 100 szórógépet állítottak munkába. lelassult az országúti és a városi forgalom./mti/

--

bb 21. az utinform jelentése vasárnap 16 órakor

um hgy

1976. december 26.

a délelőtti órákban az ország északnyugati, illetve északi részében megindult havazás az országos főúthálózaton akadályt nem jelentett. a havazást alászórás előzte meg. az alsóbbrendű utakon a szórás jelenleg is folyik, a hó vastagsága azonban az alsóbbrendű utakon sem számottevő. jelenleg is havazik a mátrában, a bakonyban és békés megye északi részén.

a fő- és alsóbbrendű utak burkolata nedves, csuszós. a szél az északi megyékben erős, borsod megyében eléri a 40 km/óra sebességet. /mti/

16.23/um

--
- 9 -

R

bb 22. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke

um hgy

1976. december 26.

1. helyreállítási munkák nagycenken
2. diszcserjék, facsemeték
3. új otthonok zalában
4. muflonok a vértésben
5. regölés vas megyében
6. nemzetiségi táncegyüttes
7. zalaegerszeg zöldterülete
8. a balaton védelmében
9. orgonakoncert pannonhalmán
10. karácsonyi népszokások a kisalföldön
11. ünnepi körvadászatok
12. lottó nyeremények
13. időjárásjelentés
14. ünnepi műszak borsodban
15. népszokások borsodban
16. karácsonyi forgalom a bükkben
17. mahart közleménye
18. szarvasok vándorlása
19. tura a sárközbe és gemencbe
20. fehér karácsony
21. utinform jelentése
22. hírjegyzék

/mti/

--

- 10 -

- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője : burján sándor

szerkesztette: halasi györgy

17.00/um

B

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fehér u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

h é t f ő

bb 1. hacsaturján kantáta ősbemutatója, stúdiószínpad -
katonaművészeink tervei 1977-re

i vt/fe um zs cz

1976. december 27.

eseményekben, sikerekben gazdag évet zár a magyar néphadsereg művészegyüttese. az idén mintegy háromszázszor léptek színpadra, s műsoraikat csaknem százezren tekintették meg. ezúttal negyedszer szerepeltek a szovjetunióban, ahol műsorukat a vendéglátók ez alkalommal is, csakugy, mint régebben, nagy tetszéssel fogadták. az év végén három új produkcióval gazdagította az együttes eddigi repertoárját: az „énekelj a széllel!”, című új magyar katonadalokat csokorba kötő műsort, a „dunának, oltnak egy a hangja”, tánc történeti, valamint a „szerelem, szerelem”, című zenés irodalmi összeállítást mutatott be különböző alakulatoknál. ezeket a produkciókat jövőre már a nem-katonaközönség is megismerheti, a fővárosban és vidéken egyaránt.

1977 elején jelentős állomáshoz érkezik az együttes: január végén adják majd elő - ősbemutatóként - aram hacsaturján „hősök emlékezete”, című kantátáját, amelyet a világhírű zeneszerző jeles költőnk, garai gábor szövegére komponált, katonaművészeink kérésére. a második világháború hőseinek emléket állító alkotás a kórus és a szimfónikus zenekar tolmácsolásában a zeneakadémián csendül fel első alkalommal.

/folyt.köv./

- 1 -

B